

黄石开发区: 竞逐高质量发展“赛道”

■本报记者 魏昊星 ■董浩

在厚度仅一厘米的电路板上, 沪士电子公司将其背板最层数做到了56层, 远超国内平均28层的制造水平。这项技术使这家位于黄石市经济技术开发区内的沪士电子公司获得了中国华为、美国思科、日本索尼等一大批国内外优质客户的产品认证, 跻身全球通信汽车板供应商的第一方阵。作为黄石开发区主导产业之一, 电子信息产业预计2018年可实现产值40亿元以上。

从无到有, 从小到大, 黄石开发区已经成为华中区域PCB产业综合实力最强、产能规模最大、集聚程度最高的地区, 是继珠三角、长三角后, 国内第三大PCB产业集聚区。

优化空间布局 扩大园区辐射力

建区26年间, 黄石开发区跟随着时代的车轮前行, 从一片盐碱滩到一座希望新城, 良好的区位优势成为高质量发展的底气。

从全国范围看, 黄石几乎位于中国的几何中心, 4小时高铁交通圈使其可以通达国内大多数大中城

市; 从湖北省范围看, 黄石紧邻武汉, 毗邻中国光谷, 让依托武汉实现融合发展成为可能; 从区域范围看, 货运量亚洲第一的鄂州民用机场距离黄石开发区不足10公里, 可以实现24小时通达全球。

2015年9月, 黄石新港顺利开港, 这是长江中上游效率较高的现代化综合性公共码头之一, 一条万吨级货轮只需6小时作业即可装卸完毕。除黄石新港外, 黄石传化公路港项目也将在建成后推动黄石全市的物流业转型升级。

以港兴城, 伴随着重大交通基础设施和货运项目的建设投入, 黄石持续推进开发区与新港物流园区联动发展。在黄石开发区内, 越来越多的企业正在享受便捷的交通条件所带来的发展红利。

“时间就是生命, 电子信息企业最重要的是产品交货期, 黄石新港和传化公路港的建设将大大加快我们的物流速度。”星河电路公司总监柴利华说。

做精高新产业 积蓄产业竞争力

经济技术开发区, 不仅集聚了

黄石发展的优势, 更是全市高质量发展的先行军。近年来, 黄石开发区瞄准电子信息、高端装备制造、生物医药三大主导产业, 努力实现产业高质量发展, 而电子信息产业则成为开发区产业发展的龙头。

并非产业链越长就越有价值, 黄石开发区对电子信息产业链的发展有着自己的思路——先做精、再延长。秉持这一发展理念, 黄石开发区建链补链, 对电子信息产业进行了有序扩容。不但引进上游配套如覆铜板、专用材料和专用设备类企业, 还引进产业链关键环节的配套企业以及智能终端企业。

如今, 沪士电子、欣兴电子等9家PCB生产及配套企业正在成为开发区电子信息产业中坚力量; 赫得纳米、全洋材料等涉及玻璃减薄、镀膜、玻璃盖板、IC盖板、掩膜版等平板显示产业关键环节配套企业不断增加, PCB产业链条在开发区形成闭环, 配套健全、要素完善的产业生态圈已然成形。

在产业链闭环形成后, 黄石开发区又积极推动产业链、价值链、创新链“三链融合”, 以创新作为驱动

力, 实现开发区新产品向价值链高端攀升。

借助产品技术创新的力量, 2018年沪士电子全年预计收入6亿元, 比上一年增长25%。随着一大批高价值产品在黄石开发区生根发芽, 2018年开发区新增高新技术企业22家, 高新技术企业产值占比达到54%。

“我们必须把创新作为高质量发展的第一动力, 突出抓好‘三链融合’, 做强产业链, 植入创新链, 提升价值链, 充分激发创新活力。”黄石开发区党委书记鲁友年说。

完善城市功能 提升新区吸引力

在经济飞速发展的同时, 开发区城市建设也浪潮汹涌。随着黄石经济实力显著增强, 大冶湖生态新区也正式成为黄石城市未来发展的新方向。一个个市政基础设施项目、公共服务项目、园林景观项目、高新产业项目接连落地, 曾经的乌泥滩变成了宜居之地。

近几年来, 在黄石市委、市政府的推动下, 开发区积极征地拆迁, 加速推进新型城市基础设施建设。先

后建成了园博园、矿博园、地质博物馆、奥林匹克体育中心等城市功能设施, 成功举办了首届湖北省园博会暨矿博会、地矿科普大会、湖北省第十五届运动会, 有力引领了城市转型和产业转型, 对外吸引力正在彰显。

除此之外, 黄石开发区还以真金白银的补贴促进招工稳工。2018年, 黄石开发区招引各类产业工人1.2万人, 新引进的产业人才均能获得每月800元岗位补贴, 定时打工人的银行卡。

“这里的工资跟沿海城市差不多高, 政府为我们解决了后顾之忧, 让我们更安心。”沪士电子员工李名阳说。3年来, 黄石开发区新增产业工人3万人, 黄石也从劳力输出型城市转变为劳力输入型城市。

黄石市委书记、市长董卫民表示: “如今的开发区产业竞争力加快积蓄, 新区人气大幅上升, 城市建设上了大台阶, 经济社会保持良好发展态势, 已经成为黄石复兴的关键所在, 是推动产业转型、动能转型、功能转型、生态转型、空间转型的主战场。”

嘉兴: 重点领域投资增速居浙江前列

■本报记者 张海生 ■狄石磊

中国经济时报记者近日从浙江省嘉兴市委发改委获悉, 2018年, 嘉兴市以高规格抓投资、高站位谋项目、高效率推进度, 不断优化投资结构, 提高投资质效, 以高质量投资促进高质量发展, 在交通、生态环境和公共设施、高新技术产业和民间投资四个重点领域的投资增速居浙江省前列。

去年1-11月, 嘉兴市固定资产投资增长7.9%, 高于全省平均0.8个百分点, 高于全国平均2个百分点。其中交通投资增长32.2%, 高于全省平均5.7个百分点, 列全省第4位; 民间投资增长18.8%, 高于全省平均1.2个百分点, 列全省第6位; 高新技术产业投资增长38.4%, 高于全省平均13.9个百分点, 列全省第4位; 生态环境和公共设施投资增长15.1%, 高于全省平均17.3个百分点, 列全省第2位。嘉兴市四个重点领域投资增速均高于全省平均水平, 且均高于15%, 是全省仅有的两个各项增速均达到省下达任务的设区市之一。

记者在采访中了解到, 嘉兴市政府已连续6年以1号文件部署有效投资工作, 去年嘉兴全面部署了“4+1”投资任务, 同时强调产业项目落地, 下达了新开工超亿元及超10亿元产业项目数等目标任务, 并分解到县(市、区), 明确对于未完成年度投资主要目标任务的, 一票否决县(市、区)党政目标责任制考核一等奖。

嘉兴有一个非常鲜明的特点, 就是书记挂帅推动重大项目攻坚克难。在去年8月中旬召开的全市攻坚克难项目推进大会上, 嘉兴市委部署市、县两级四套班子领导挂帅重大项目制度, 全力推进重大项目落地, 下发了市领导联系重大项目方案, 成立重大项目工作专班, 要求联系领导每月至少听一次汇报, 每季度赴现场调研推进。同时, 市推进办明确了每个重大项目的联络员, 方便市领导了解项目进展、协调项目问题。制度建立仅1个月, 已有29位市领导调研走访了58个联系项目, 组织专题协调会18次, 协调问题43个。

高质量发展“政策50条”出台

国家文创实验区政策服务体系再升级

本报北京讯(记者王彩娜) 北京市朝阳区日前发布了促进国家文化产业创新实验区高质量发展“政策50条”, 涵盖品牌提升、信用体系、文化科技、文化金融、旗舰企业、精品园区、文化贸易、风投融资、上市融资、四板奖励、孵化创新、人才服务、知识产权、服务平台、文化保税等15个领域, 进一步创新升级国家文创实验区政策服务体系, 优化营商环境, 引领文化产业高质量发展。

在国家文创实验区“政策50条”中, 加大了对文化科技融合的支持力度, 着重从文化科技重点企业、研发经费、重大研发平台、发明专利、标准创制等维度, 加快推进文化科技融合发展。比如, 鼓励文化科技企业申报国家高新技术企业, 获得认定一次性奖励5万元; 支持文化企业增强自主研发能力, 对文化类高新技术企业年度新增研发经费, 给予10万—50万元奖励等。

金融支持是文化产业做大做强做久的关键。目前, 国家文创实验区初步探索形成了以信用体系建设为核心的多元化、多层次文化金融发展模式。为进一步打通文化企业融资渠道, 推动文化金融合作, 此次国家文创实验区“政策50条”中, 进一步加大了文化金融政策力度, 比如, 对“蜂鸟企业”通过融资租赁、发行公司债、信托计划

等进行融资的, 给予筹资利息70%—100%的补贴等。此外, 还增加了“支持文化金融服务平台建设”政策内容。

作为全国首个年收入超过千亿元的文化产业功能区, 国家文创实验区自获批建设以来, 发起成立了全国首个老旧厂房保护利用与城市文化发展联盟, 成立全国首个文化企业信用促进会, 实施全国首个培育文化上市企业的“蜂鸟计划”, 设立北京首只区级文创产业发展基金……这一系列创新举措持续优化营商环境, 国家文创实验区已成为首都“全国文化中心”建设的新名片和引领全国文化产业创新发展的试验田。

数据显示, 2018年1—11月, 国家文创实验区规模以上文化企业实现收入1033.8亿元, 占全市文化产业总收入11.2%。截至2018年12月底, 国家文创实验区文化企业注册数达到3.9万家, 较成立之初新增文化企业2.3万家。

在国家文创实验区的带动下, 朝阳区文化产业规模持续壮大, 2018年1—11月, 朝阳区规模以上文化企业实现收入1972.8亿元, 占全市文化产业收入的22%。截至2018年12月底, 朝阳区登记注册的文化企业达到8.4万家, 文化类上市企业195家(含新三板), 文化类总部企业222家。

地区新闻速览

第二届中国(西部) 海鲜博览会在荣昌举行

日前, 第二届中国(西部)海鲜博览会在重庆市荣昌区举行。重庆市荣昌区委副书记、区长李中武表示, 此次博览会不仅增强了渝西国际对海鲜及冷链物流的聚集效应, 也对中西部以及成渝城市群农产品流通、加工、冷链物流产业发展起到积极的推动作用。他希望渝西国际以建成川渝地区最具代表性的冷链物流集散地、大卖场及创新产业园区为目标, 通过终端渠道和物流平台, 将产品输送到各地, 打造一站式产业链。(王晶晶)

遂宁船山: 在“拍蝇”中扫黑除恶

2018年以来, 四川省遂宁市船山区纪委监委先后组织老池乡党委、仁里镇党委、农业局党组、

食药局党组、永河农业园党工委, 针对本地区本部门党员干部违纪问题, 开展案发地民主生活会和警示教育会。通过现场通报处理结果、剖析违纪违法原因, 用身边事教育身边人, 以此达到了触及党员干部内心、警醒震慑的效果。2018年, 船山区已召开警示教育会5次, 受教育人数有120余人。(梁惠)

传承红色基因建设数字中国高峰论坛在北京举行

由中国人民公仆研究会和国家大数据应用服务产业技术创新战略联盟共同主办的“人民敬爱的周总理、公仆精神永放光芒暨传承红色基因建设数字中国高峰论坛”日前在北京举行, 国防大学毕泗振将军、人民公仆研究会会长梁金安、国家大数据应用服务产业技术创新战略联盟主席、唐冠华选集团董事长刘欣华参会。(张一鸣)



河北辛集: “盆栽经济”开辟致富新路

1月9日, 河北省辛集市南智邱镇西陈家庄村民在打理盆栽君子兰。春节期间, 河北省辛集市农民培育的各类盆栽植物迎来销售旺季。当地引导农民调整种植结构, 大力发展以花卉、观赏植物为主的“盆栽经济”, 在扮靓乡村的同时成为农民增收的特色产业。新华社记者 牟宇 摄

成都金牛明确产业升级路线图

■本报记者 韩清华 ■张丽

城市区域产业如何提档升级和提质增效? 全国各大城市都在探索。

1月4日, 成都金牛区对外发布了多项产业发展政策, 扶持“北斗+”、都市文旅、轨道交通、商务商贸、医药健康等区域重点产业发展。金牛区是成都市中心城区之一, 该区探索确定了发展区域重点产业的路径——立足区域优势培育特色产业, 加快构建以总部经济和数字经济为方向, 以现代都市工业、现代商业商贸、现代科创服务为主的都市型现代产业体系, 推动区域产业提档升级和提质增效。

轨道交通十条 夯实“铁半城”优势

当天, 金牛区在公布的产业政策中, 针对“铁半城”资源禀赋, 持续做强轨道交通主导产业, 创新出台了《金牛区加快轨道交通产业发展若干政策》, 简称“金牛轨道交通十条”。

“该政策既充分吸纳金牛区现执行的产业扶持政策精髓, 又着眼于目前全区轨道交通产业发展的特

色化需求, 同时立足当前金牛区构建现代都市工业体系, 有力提高了助推轨道交通产业聚集发展的针对性和有效性, 是对现有产业扶持政策的有力补充。”金牛区经科局局长王世心告诉记者。

据了解, 成都金牛紧抓轨道交通企业招商的关键点。如优先推荐辖区企业纳入省、市轨道交通产业重点配套企业名录, 对采购名录企业产品的企业给予最高30万元的扶持。

目前, 全区成功纳入《成都市轨道交通产业重点配套企业名录》的企业达33家, 入围数居成都市各区县之首。有利于促进市场换投资, 吸引更多外地轨道交通龙头和知名企业落户金牛, 提升产业配套能力。

与此同时, 该区还抓住产业发展的核心竞争力。如对轨道交通技术交易和成果转化给予最高50万元的补贴, 对有效高新技术企业、行业技术中心、实验室等平台给予最高50万元的奖励等。

王世心说, “金牛轨道交通十条”有利于促进新技术、新制式在金牛快速本地产业化, 实现“墙内开

花、墙内香”, 进一步提升轨道交通“金牛研”的话语权。

发力“北斗+”产业 发展扶持全覆盖

金牛区作为成都北斗产业布局“南北双核”中的“北核”, 正全力发展“北斗+”产业。成都也正建设全国首批十个实施北斗综合示范应用城市和打造全国八大北斗产业园。

借此契机, 金牛区制定出台了《金牛区促进北斗+产业发展若干政策》。把“北斗+”、3DGIS产业作为实现智能制造强区、实体经济特色化高质量发展的重大突破口。

《政策》共计十条, 重点从企业做大做强、技术创新、产融结合、开放合作、产业人才队伍建设等多方面进行了专项支持, 结合现有省、市、区相关产业政策, 基本实现对“北斗+”产业发展扶持的全覆盖。

《政策》特点也十分突出: 覆盖企业全成长周期梯度扶持。政策对在金牛区注册落户且符合金牛区“北斗+”、3DGIS产业规划布局的企业, 从企业落户、上限、规模经营到区域总部、“独角兽”, 给予全成长周期扶持, 充分调动企业做大做

强的积极性, 不遗余力支持培育行业引领者与“独角兽”企业。

大力支持科技成果就地转化。对参与技术交易活动且项目落地金牛区的企业, 对促成技术成果向金牛区企业转化的机构, 给予最高50万元补贴, 充分将金牛区大院大所技术优势转化为实际生产力。支持市场主体开展源头创新。政策对“北斗+”、3DGIS产业类高新技术企业采取阶梯式奖励, 鼓励企业持续创新。

除此之外, 金牛区还制定了《金牛区关于促进都市文化旅游业发展若干政策》, 出台了《金牛区商贸商务企业“个转企”“企上规”及上规企业扶优扶强若干政策》和《金牛区促进餐饮业发展若干政策》。同时, 还就加快医药健康产业发展, 重点从十个方面进行针对性扶持。

围绕主导产业, 金牛区提出设立1亿元揽才资金; 围绕人才重点关心的创业扶持、创新激励、住房保障和子女就学等关键问题, 则将实施四大人才项目: 最高2000万元重大战略项目综合资助、最高100万元人才创业启动资助、最高100万元人才培育激励资助、100万元创新创业成就奖励等。